

习近平演讲用“鞋子理论”展示中国道路自信

四比喻让听众感觉“很奇妙”

本报特派记者 郭静 李钢 吉祥 3月23日发自莫斯科



学生现场提问 都未事先安排

本报特派记者 郭静 李钢 吉祥

站在演讲台上的习近平笑意盈盈,身着深蓝色西装、白色衬衫,系着红色领带。

不少来听演讲的师生此前都觉得习近平充满了神秘感。“除了中俄双方未来的合作发展,我对习近平个人也很感兴趣。”演讲开始前,莫斯科国际关系学院汉语言系学生玛莎用不太熟练的中文告诉记者。

20分钟的演讲结束后,进入即兴提问时间。一位俄罗斯学生用中文问道,中俄作为世界上有影响力的大国,应该如何对待国际上的麻烦和热点问题?

习近平微笑着略作沉思后说,世界格局正在发生深刻变化,麻烦不断,存在各种不平等、不平静。总起来有两类问题,一类是发展问题,一类是和平问题。中俄应加强合作,世界该加强合作,共同面对并解决这些问题。由此可见,中俄两国的合作可以大有作为,也可以大有作为。

回答完毕后,习近平反问:“我想问你一下,你学中文多久了?”这名学生说一年多。习近平接着说:“那你的进步很快啊,有没有中文名字?”学生不好意思地摇头说还没有。“那你可以取一个中文名字。”他的话引起了现场的笑声和掌声。

“习近平稳重大气,很有智慧。”玛莎说,她对中国的了解更深刻了,“演讲不长,但是信息量很丰富。”

另一名俄罗斯学生则说,现场所有问题全都没有事先安排过,都是临时发挥的,因为他能感觉习近平倾听问题时还在思考该怎么回答。

而让莫斯科师范大学的中国留学生刘楠更期待的是习近平提出希望两国的青年学生能有更多的互动交流。她还提到一个细节,刚入场时,工作人员建议中俄两国的学生挨着坐,“青年人是两国友好交流的大使。”

谈到对习近平的个人印象,刘楠说,“非常亲切,就像国内不少人对他的称呼‘习大大’一样,感觉就像个亲人。”

习近平的夫人在台上落座,在她进场时,不少学生发出赞叹,称“太漂亮了”。



演讲结束后,本报特派记者李钢(右一)采访听众。本报特派记者 邱志强 摄

▲习近平的演讲开始前,不少听众在会场外排队等候。

本报特派记者 邱志强 摄

现场直击

这是一场关于两个世界大国未来的演讲。

中国国家主席习近平走进莫斯科国际关系学院大礼堂时,正是莫斯科时间3月23日十点半。这个著名学府的千人大礼堂内座无虚席,甚至两侧和中间过道上都挤满了学生。

20分钟的演讲,围绕两国关系发展,习近平引经据典,还频频用大白话作比喻,现场气氛热烈,不少学生说习近平很亲切、大气,而主持人、该学院院长则在结束之后感叹,习近平是伟大的国务活动家,还是一位良师益友。

比喻 1 把握中俄关系的“早春季节”

“这是我担任国家主席第一次出访,这是第一站,也是时隔三年再次来到你们美丽富饶的国家。”习近平的开场白让不少人会心地笑了。

习近平首访能取得哪些成果,是两国最为关注的。他给出了答案,“昨天我同普京总统举行了富有成果的会谈,并共同出席了

中国旅游年开幕式。我们在一起活动,从下午3点到晚上10点40分,经历了七个多小时。”

他说,早春三月,意味着一个新的万物复苏、新的播种时刻的到来,常言道,一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节,为两国关系和世界和平辛勤耕耘,必将收获新的成果,造福两国人民。

“当前,中俄都处在民族振兴的重要时期,两国关系都已经进入互相提供重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴的新阶段。”他说,中国和俄罗斯之间的关系是世界上最重要的一组关系,更是最好的一组大国关系。

比喻 2 鞋合不合脚自己穿着才知道

中国发展壮大,带给世界的会是什么?这是不少俄罗斯人关注的焦点。对此,习近平在演讲中说,中国发展壮大后带给世界更多机遇而不是什么威胁。“我们要实现的‘中国梦’,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。”

他说,实现中华民族的伟大复兴,是近代以来中国人民最伟大的梦想,我们称之为“中国梦”,

基本内涵就是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

“我们清醒地认识到,作为拥有13亿多人口的发展中的大国,中国面临的风险和挑战依然会很大、很严峻,要实现已确定的奋斗目标,必须要付出持续的、艰辛的努力。”

为了这个“中国梦”,习近平强调,中国将坚定不移地走和平发展的道路,致力于促进开放、合作、共赢的发展,同时呼吁各国共

同走和平发展的道路。中国始终奉行防御性的国防政策,不搞军备竞赛,不对任何国家构成军事威胁。

谈到中国发展的道路时,习近平更是巧妙地打了一个比方,“鞋子合不合脚,自己穿着才知道。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。”

这被现场不少学生归纳为“鞋子理论”。

比喻 3 历史的道路是在田野中前进的

谈到历史的道路时,习近平引用了车尔尼雪夫斯基的话,让现场不少俄罗斯学生鼓掌赞叹。

他先谈到了目前的世界形势,使用了一长段的排比。“这个世界,一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道,多个发展中心在世界各地逐渐形成;这个世界,各国相互联系相互依存的程度空前加深,越来越成

为你中有我、我中有你的命运共同体;这个世界,人类依然面临诸多难题和挑战。霸权主义、强权政治、新干涉主义有所上升,军备竞赛、网络安全等传统的安全威胁和非传统的安全威胁相互交织。维护世界和平和共同发展,依然是任重道远。”

“车尔尼雪夫斯基曾经写道:‘历史的道路不是涅瓦大街上的人

行道。它完全是在田野中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。’”习近平借此希望世界变得更加美好。

后来他再次提到俄罗斯文学经典:“我们这一代人读过很多俄罗斯文学经典,我年轻时就曾读过普希金、莱蒙托夫、屠格涅夫、契诃夫、陀思妥耶夫斯基等文学巨匠的作品。”

比喻 4 别身体在21世纪脑袋还在过去

习近平说,世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕,而另一批国家却长期贫穷,只有各国共同发展的世界才能更好发展。那种以邻为壑、转嫁危机、损人利己的做法既不道德也难持久。

“世界的命运必须由各国人民共同掌握,各国主权范围

内的事情,只能由本国政府和人民去管,世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量着来办,这是处理国际事务的民主原则,国际社会应该共同遵守。”他说。

在谈到历史发展的趋势时,他用一句“大白话”:没有任何力量能阻挡历史前进的车轮。“要跟

上时代的前进步伐,就不能身体已经进入21世纪,脑袋还停留在过去。”

“很奇妙,很亲切。”莫斯科大学政治系博士生马列夫斯基说,“鞋子理论”和“身子、脑袋”的比喻他闻所未闻,但是听来非常贴切,“很朴实,但又充满哲理和智慧。”